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M Titanic : insubmersible
mais cassant

M. A. Albarede, de Saint-Martin-le-

Vieux, revient sur le Titanic : «Vous re-
latez dans le numéro de juin, les circons-
tances et les causes du naufrage rapide

du Titanic, une rapidité d‘autant plus
stupéfiante qu'il était prévu insubmer-
sible. Les téles du paquebot, réalisées

dans un acier a forte teneur en soufre,
peu résillent, n‘ont pas résisté au choc,

somme toute assez peu violent, avec un

iceberg. Vous donnez la définition de
cette propriété des matériaux, peu

connue, et vous expliquez le fonctionne-

ment du mouton-pendule de Charpy,
capable de la mesurer.
» 5i la description que vous faites de

I'appareil est juste, je ne puis en dire au-

tant du protocole de mesure, car vous

avez tout simplement mélangé le dérou-
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lement de deux essals de résilience diffé-
rents, (...) Le principe de la mesure de la
résillence consiste a casser un échan-
tillon et de mesurer I'énergie absorbée
au cours du choc. En général on fournit
au départ plus d’énergie que nécessaire,
et on mesure |'énergie restante. La diffé-
rence des deux donnera l'énergie de rup-
ture. C'est ainsi qu'il existe donc des
moutons rotatifs, verticaux ou pendule. »

Rassurons notre lecteur, nous
connaissons le principe de la mesure
avec le mouton de Charpy, que nous
avons d'ailleurs décrit dans I'article
sur le Titanic . Mais, nous ne pouvons,
dans un article de ce type, faire un
exposé complet du processus utilisé,
L'essentiel était de retenir que l'acier
du Titanic était trés cassant.





